

SĂ INVĂȚĂM SĂ PREȚUIM TIMPUL

Printre sarcinile ce revin oamenilor muncii pentru îndeplinirea și depășirea Planului de Stat se numără, ca una dintre cele mai principale, și aceea a folosirii cât mai raționale a timpului de muncă, a folosirii lui la maximum și mai mult, reducerea timpului de executare a diferitelor operațiuni și lucrări. Această sarcină e valabilă atât pentru minerii din Valea Jiului, cât și pentru muncitorii celorlalte întreprinderi din județ.

Îndeplinirea acestei sarcini și-a dobândit o importanță cu atât mai mare cu cât ea este direct legată de obținerea unei productivități mai ridicate, de realizarea economiilor de material lemnos și exploziv ș. a. deci și de reducerea prețului de cost al cărbunelui, a produselor în general. Este prin urmare implicit legată de îndeplinirea în bune condiții a Planului de Stat, de îmbunătățirea traiului celor ce muncesc.

În întreprinderile județului nostru, în minele din Valea Jiului, oamenii muncii îndrumați de Partid au învățat să prețuiască timpul de lucru, iar ca unitate de măsură pentru el, se la de multe ori ninutul și chiar: secunda.

Așa, petrotorii dela Atelierele Centrale Petroșani, au putut cere pentru a doua oară în decurs de numai câteva luni mărirea normei cu încă 50 la sută, față de cea de până acum. Acest lucru a fost posibil prin faptul că la turnarea roților „Standard” pentru vagonete, acum se prepară numai un singur pământ atât pentru miezuri cât și pentru formele de turnare. S'a redus deci o operație care mai înainte se făcea în plus prin prepararea a două feluri de pământ. Pe de altă parte s'au putut obține însemnatele depășiri de normă prin reducerea timpului mort din procesul de producție, prin aranjarea în ordine a cutiilor de turnare.

La mina An'noasa, mecanicii de abataj David Simion împreună cu tovarășii săi de muncă a redus tim-

pul de montare a crațerelor dela 4 la 2 ore, permițând astfel să se lucreze mai multe ore efectiv la extragerea carbunelui. El a contribuit astfel la mărirea producției.

Iată numai câteva exemple grăitoare care arată importanța utilizării raționale a timpului de muncă, a reducerii timpului de execuție la diferitele operațiuni și a timpului mort. Ele arată strânsa legătură dintre buna întrebuințare a timpului de lucru și îndeplinirea celorlalte sarcini ce stau în fața celor ce muncesc.

Cum este posibil însă executarea diferitelor lucrări în timp din ce în ce mai redus? Acest lucru este condiționat de mai mulți factori. Să luăm de pildă realizările grupelor tovarășului Cîmînga Ioan dela mina Lupeni. Cunoșcând bine locul de muncă, a introdus metoda de a așeza jugurile de armătură la distanțe mai mari între ele fără a expune abatajul la prăbușire. Acest lucru, pe lângă economie de material lemnos, a făcut posibilă câștigarea unui timp de lucru pe care-l întrebuințează la lucrări productive.

Pe de altă parte, aplicând practic cunoștințele teoretice, aceeași grupă a reușit ca numai cu două găuri să impuste atât cărbunul cât înainte se putea escava numai cu șase găuri. Pe lângă o reducere a consumului de exploziv cu 80 la sută, tovarășul Cîmînga face economie și de timp bătând numai două găuri în loc de șase.

Care sunt, prin urmare, principalele condiții ale unei bune și cât mai mari folosiri a timpului de lucru? Fără îndoială că din cele arătate mai sus rezultă că printr-o bună cunoaștere a procesului de muncă respectiv, printr'un cât mai ridicat nivel de calificare și printr-o cunoaștere amănunțită a condițiilor de muncă specifice, se poate folosi mai rațional timpul. Pentru că folosirea rațională

(continuare în pag. III-a)



Prietele femeii din țara noastră lucrătoare în mină

Exprimându-și dorința de a contribui cu toată puterea la îndeplinirea Planului de Stat și de a li alături de bărbați în cele mai grele munci

CINCI FEMEI DIN PETRILA AU CERUT SĂ LUCREZE ÎN MINĂ

Niciolăță nu și-au preocupat regimul de burgheze ostentada pentru a încerca să dovedească inferioritatea femeii față de bărbat.

Începătorii lor susțineri au fost categoric desmentite de realitățile din țara celei mai avansate democrații — Uniunea Sovietică — unde lucrându-se de o deplină egalitate în drepturi cu bărbatul, femeia a dat dovadă în posturile de răspundere ce și-au fost încredințate, că posedă cele mai

înalte calități, situându-se la același nivel cu el.

Urmând pilda măiestră a eroicelor femei sovietice, femeile din țara noastră cer să li se încredințeze munci tot mai grele și de mai mare răspundere.

Zilele trecute, un grup de cinci femei s'au prezentat la Direcțiunea Minei Petrila, cerând să fie angajate la muncă în mină.

„Ne dăm seama — au spus — (continuare în pag. III-a)

INSTALAREA UNUI SCOC OSCILANT BLINDAT ÎN ABATAJUL LUI POP LUDOVIC

În abatajul lui Pop Ludovic — care lucrează de mai multe zile în contul lunii Mai — se montează în prezent un scoc oscilant blindat.

După montarea acestui scoc care dă rezultate atât de frumoase în abatajul lui Văideanu — și după organizarea preluării muncii după fiecare schimb, se așteaptă ca vestitul miner fruntaș din Valea Jiului să obțină succese și mai însemnate.

După o ganțizarea preluării lucrului pe schimburi

O SINGURĂ ECHIPĂ din grupa tov. Silaghi Alex. dela mina Petrila, PRODUCE MAI MULT DECÂT PRODUCEA ÎNAINTE TOATĂ GRUPA

Fiecare este retribuit după munca depusă — Iată secretul acestui succes!

În ultimele zile, numeroase grupe de mineri au trecut la preluarea lucrului pe schimburi. Noul sistem de organizare a muncii — care asigură o justă salarizare, constituind în același timp un puternic stimulent în ridicarea producției, este pus în aplicare cu entuziasm de minerii harnici și conștiinși. Scrisoarea pe care o reproducem mai jos din partea tov. Silaghi Alex., șef de grupă la mina Petrila, este deosebit de semnificativă în acest sens.

Tovarășe Redactor,

Mam bucurat mult când am văzut că „ZORI NOI” se ocupă de problema preluării lucrului pe schimburi. Este o problemă care mă interesează și de aceea vreau să vă scriu câteva rânduri.

Până nu de mult, grupa mea rămânea mereu sub normă, în ciuda eforturilor pe care unii din noi le depuneam pentru a o ridica în rândurile grupelor fruntașe. Deși oame-

(continuare în pag. III-a)

COZILE...

Se spune că în unele orașe aglomerate, ca să cumperi un pachet cu dulciuri, e nevoie să stai de trei ori câte un sfert de oră la coadă — cassă, control și supracontrol — și apoi un alt sfert de ceas până să fii servit.

Ah! ar ofta cineva nostalgic — acolo da, e cu totul altceva decât în orașelul nostru.

Desigur însă că nostalgia lor e cu totul înjustificată deoarece — ah! Petroșeni, mai bine s'is magazinul de Stat de aici, a început să capete faimă prin cozile sale interminabile și multele „sferturi” pe care

să-și scoată zahărul, pe Februarie de pildă, a trebuit să aștepte conștiincios până să-și poată primi cota.

Și cu toate că funcționarii magazinului de Stat și-au făcut o lozincă din stărpirea birocratismului și din servirea promptă a clientelei, pare-se că . . . lozincă e numai lozincă.

Iată, în ultima dimineață de distribuție, în fața ghișeului care nu se mai deschidea, s'a înșirat o coadă interminabilă. Apoi, primul care era la ghișeu a așteptat el singur un

(continuare în pag. III-a)

SOVHOZURILE U.R.S.S. ÎN ANUL 1948

de A. FLODOROV

Ministrul Adjunct al Sovhozurilor din U.R.S.S

În nesfârșitele stepe ale Ucrainei, Caucazului de Nord, în Siberia, în regiunile centrale de pământ negru și în regiunea Moscovei, pretutindeni se întind ogoarele și satele bine amenajate ale sovhozurilor sovietice. Sovhozurile dispun de o tehnică perfecționată, de cadre de agronomi experimentați, mecanici, zootehnicieni și constituiesc modele de administrare a gospodăriei socialiste importante.

După război, Guvernul Sovietic și Partidul Comunist (b) au luat măsuri pentru reconstrucția rapidă a sovhozurilor distruse de ocupații germani în Ucraina, Cuban și Crimeea. Au trecut trei ani dela sfârșitul războiului și sovhozurile distruse au fost refăcute. Industria sovietică de automobile și tractoare, care a depășit planul pe anul 1948 cu 111 la sută și industria construcției de mașini, care a întrecut planul său anual cu 105 la sută, au dat sovhozurilor tractoare, combine și automobile puternice. Parcul de mașini și tractoare precum și specializării sovhozurilor s'au dublat în cursul anului trecut în comparație cu 1947.

Suprafața însământată a sovhozurilor a crescut în 1948 față de anul

precedent cu 21,7 la sută. Sovhozurile de cereale au predat Statului 52.100.000 kgr. grâne peste prevederile planului.

În sovhozurile care se ocupă cu creșterea vitelor, numărul de bovine a sporit cu 18 la sută, iar porcinele cu 80 la sută.

Cantitățile de carne, unt, lapte și lână, care au fost predate către Stat au fost mult mai mari decât cele prevăzute de plan. În toamna anului 1948 sovhozurile au însământat cu grâu de toamnă o suprafață cu 74 la sută mai mare decât anul precedent.

Sovhozurile de cereale din districtul Krasnodar, Bieloglinski și Crapotchinski, fiind în întrecere unul cu altul, au lucrat după toate regulile agrotehnicii înaintate și au folosit în mod exemplar mașinile. Drept urmare, sovhozul Bieloglinski a cules 2500 ker. grâu la ha. pe o suprafață de peste 3000 ha., iar sovhozul Crapotchinski — câte 3500 kgr. la ha. pe o suprafață la fel de întinsă.

În primăvara anului 1948, conducătoarele de grupă din sovhozul de cereale Berezinski, regiunea Nicolae (în Ucraina) Ecaterina Gromova și Maria Pascenco au promis într-o

scrioare adresată lui Iosif Visarionovici Stalin, să dea o recoltă de grâu record. Ele și-au ținut cu cinste promisiunea dată. Grupul Mariei Pascenco a recoltat de pe fiecare din cele 56 ha, care i-au fost repartizate câte 3600 kgr. grâu, iar grupul Ecaterinei Gromova, de pe 80 ha. — câte 3800 kgr. grâu.

Colectivul sovhozului de creșterea vitelor „Caravaev” a dobândit succese însemnate în ridicarea productivității vitelor. Mulgătoarele sovhozului obțin cantități importante de lapte. Vaca „Grazia” a dat în curs de 213 zile, 9513 litri lapte, iar vaca „Măza” în 298 zile — 9624 litri. Recordul îl deține însă „Katia” care a dat într'un an, 13 mii litri lapte.

În cursul anului 1948, a crescut deasemeni productivitatea muncii în sovhozuri și s'a intensificat utilizarea tehnicii. Producția pe fiecare tractor și combin a sporit cu 20 la sută în comparație cu anul 1947. În anul 1948, sovhozurile au dat Statului 125 milioane ruble beneficiu, peste normele prevăzute de plan.

Sovhozurile au făcut investiții pen-

(continuare în pag. III-a)

In preajma deschiderii celui de al doilea Congres al Sindicatelor Agricole

In cursul lunii Martie, se va deschide la București cel de al doilea Congres al Sindicatelor de Salariați Agricoli.

Urmând drumul muncitorilor din uzine, fabrici și din mine, salariații agricoli — îndrumați de Partid — vor dezbate cu această ocazie probleme importante în legătură cu îndeplinirea sarcinilor ce revin sectorului agricol în cadrul Planului de Stat.

În cadrul Sindicatelor de Salariați Agricoli din județul nostru (județana Deva), în 108 unități sătești au avut loc conferințe asupra problemelor care urmează a fi ridicate la Congres. În ziua de 6 Martie s'au preluat Sindicatele și Congresul în 150 sale, precum și la fermele S. M. T. din județ.

În ziua de 13 Martie va avea loc la Deva Conferința județeană, în cadrul căreia vor fi aleși delegații care vor reprezenta salariații agricoli din județul nostru la Congres.

Salariații agricoli, cei care au cunoscut din plin exploatarea moșierască, cei care ani de-a rândul au fost ținuți în întuneric,

care au muncit cu sudoare pământurile moșieroșii, astăzi au de îndeplinit sarcini mărețe.

Acum, când prin Decretul Prezidiului Marii Adunări Naționale, fermele model și resturile de moșii au trecut în proprietatea Statului, ea bunuri ale întregului popor muncitor, salariații agricoli au sarcina să lamurească țărănimea muncitoare asupra posibilităților de dezvoltare ce se deschid sectorului agricol.

Deasemenea, țărănimea trebuie lamurită și îndrumată înspre formarea celora sau asociațiilor care vor ușura simțitor lucrările de înșămânțări.

La fel, va trebui adâncită lupta țărânilor muncitoare împotriva elementelor dușmanoase, a chiaburimii, care încearcă pe toate căile să zădărnicească realizarea Planului de Stat prevăzut pentru sectorul agricol.

Ducând la îndeplinire sarcinile ce-i stau în față, țărănimea săracă și mijlocie, întărind alianța cu clasa muncitoare, va contribui la îmbunătățirea condițiilor de viață pentru întreg poporul muncitor.

Pentru îndeplinirea la timp și în bună condiție a lucrărilor în legătură cu campania înșămânțărilor de primăvară

Țăranii din Strei-Sângiorgi au chemat la întrecere pe țăranii din comuna Bretea Română

Într-una din zilele trecute s'au întrunit, în localul primăriei din comuna Bretea Română, șefii de tarlată din notariatul Bretea Română împreună cu comisia comunală de înșămânțări și delegații comunei Strei-Sângiorgiu. Cu această ocazie, notarul Iubaș Liciniu a adus la cunoștința locuitorilor din satul Bretea Română că îi provoacă, în numele plugarilor din Strei-Sângiorgiu la o întrecere în muncă în legătură cu campania înșămânțărilor de primăvară.

Iată obiectivele acestor întreceri: curățirea pomilor roditori, căratul gunoierului pe câmp, ogo-

rățul și terminarea înșămânțărilor de primăvară. Delegații comunei Bretea Română au răspuns cu un viu entuziasm acestei provocări la întrecere în muncă agricole. Tot cu acest prilej, s'au trecut la alegerea unei comisii care să arbitreze întrecerile.

N. S. coreap, vol.

Citiți SCANTEIA SATELOR

Iată de ce trebuie să luptăm pentru a pune capăt exploatarea chiaburești

Iată câteva exemple destul de elocvente.

Chiaburul Tănăsescu Ioan din comuna Râu de Mori a ținut timp de 17 luni pe țăranul Simion Ioan să-i lucreze. Nu l-a anunțat la sindicat, nu l-a plătit drepturile. Pentru treaba ce i-o făcea îi da muncă și ceva haine. Pe timpul lucrării, chiaburul a fost obligat să-i plătească omului 34.000 lei.

Chiaburul Lăzărescu Dumitru din comuna Demșuș, vrând să facă o afacere bună, a luat dela vârsta de 8 ani pe Stănescu Trandafir, care l-a slugărnicit timp de 10 ani. Chiaburul din „bunăvoință” se angajase să-i dea când va pleca băiatul la armată nici mai mult nici mai puțin decât zece oi. — Zece ani, zece oi.

La fel, chiabura Boantă Nica din Măceu, dela vârsta de 11 ani a luat pe tânărul Mac Mine-va pe care a folosit-o timp de 6 ani. Refuzând să-i plătească salariul, la intervenția Sindicatului a fost dată în judecată și obligată să-i achite pe loc suma de 16.500 lei.



Țăranii din com. Strei-Sângiorgi și Ohaba construiesc prin muncă voluntară un drum de 2 km.

Țăranii din comunele Strei-Sângiorgiu și Ohaba Streiului, mobilizați și îndrumați de către organizația de Partid, au luat inițiativa de a construi, prin muncă voluntară, un drum între aceste două comune, în lungime de aproape doi km. Drumul care exista mai înainte între aceste două sate, a fost complet avariat, din cauza apelor mari care s'au revarsat. În urma acestui fapt, el nu se mai putea construi pe vechiul loc, fiind terenul complet surpat, — și a fost necesar ca să se taie un nou drum pe alt traseu.

Greutățile ivite în calea muncii acestor harnici țărani au fost destul de serioase. Locul pe unde urma ca să se crolască noul drum era în bună parte, în proprietatea unor chiaburi din comunele respective. Aceștia, în ura lor nemăpăvată față de tot ce este realizare a regimului nostru, s'au opus cu înverșunare. Astfel, cu toată insistența comisiei intercomunale, chiaburii Șinea Ștefan și Petruș Moise, se încăpățâneau, în mod cu totul îndărătnic, nevoind să cedeze terenul cerut.

În sfârșit, după ce aceștia au fost demascați și în cele din ur-

mă s'au învoit a permite trecerea drumului peste pământurile lor, țăranii din comunele de mai sus, împreună cu cei din Boșorod și Clujul, și-au luat angajamentul că vor presta muncă voluntară, necesară pentru construirea acestui drum.

În felul acesta, s'a putut începe lucrarea în Noembrie 1948. După ce s'a lucrat circa 10 zile, ei au fost nevoiți să sisteze lucrul, din cauza înghețului, iar în 22 Februarie a. e. s'au reluat lucrările.

În momentul de față, lucrarea este complet terminată, munca desfășurându-se mai departe în condiții optime.

Peste puțin timp, încă o lucrare, săvârșită datorită elanului țărânilor noștri, va fi gata, consolidând atașamentul plugărilor față de regimul de democrație populară.

NICU SBUGHEA, coresp. vol.

Conducătorii mecanici ai stațiilor de mașini și tractoare sovietice urmează școlii agricole

Pe lângă o serie de institute agricole din Uniunea Sovietică, au fost organizate cursuri pentru ridicarea calificării profesionale a conducătorilor și a mecanicilor din stațiile de mașini și tractoare.

La cursurile organizate pe lângă institutele agricole din

Taganog și Vorosilovgrad, și-au ridicat calificarea 62 de conducători și 80 de mecanici ai stațiilor de mașini și tractoare din regiune.

Cei care termină aceste cursuri pot să dea examene suplimentare și să obțină diplome din partea școlilor agricole.

O întrecere a Sovietelor sătești în regiunea Harcov

La ședința Comitetului Executiv al Sovietului regional din Harcov au fost totalizate rezultatele întrecerii socialiste a sovietelor din regiune.

Primul loc a fost câștigat de Sovietele sătești din raioanele Verhne-Iamarsk și Sizonov-Bulanovski, care au realizat mari succese în dezvoltarea

economică și culturală a satelor lor. Deasemenea, cohozurile situate pe teritoriul acestor Soviete au terminat cu succes anul agricol, au făcut înaintea de termen toate livrările către Stat, au organizat perfect învățământul colhoznicilor în timpul iernii și au pregătit foarte bine înșămânțările de primăvară.

De când s'a pomenit, sub regiunile burghezo-moșieroșii, țăranul sărac era silit să slugărnicească la curțile boierilor, sau — pentru o bucată de pâine — să muncească pământurile chiaburilor din sat. Muncă din greu, cu sudoare, întotdeauna desprăcat și fiământ pentru ca stăpânul să poată huzuri.

El nu cunoștea odihna, munca resturile dela masa boierului, iar noaptea târziu își căuta loc prin grajduri. Școala nu era pentru el. El trebuia să muncească, să rămână veșnic în întunec pentru că numai așa putea fi mai ușor exploatat.

Și pentru muncă sa neobosită stăpânul îi da ceva haine vechi și rupse. Salariu nu se pomenea la așa ceva. Zece ani de muncă oboșitoare erau plătiți — în cazurile cele mai bune — cu câte un rând de haine sau câteva oi. Barbații erau forțați să muncească goi și flămânzi, iar femeile obligate să suporie hațjocura stăpânului.

S'ar părea lucruri de necrezut, dar totuși s'au întâmplat.

De când s'a pomenit, sub regiunile burghezo-moșieroșii, țăranul sărac era silit să slugărnicească la curțile boierilor, sau — pentru o bucată de pâine — să muncească pământurile chiaburilor din sat. Muncă din greu, cu sudoare, întotdeauna desprăcat și fiământ pentru ca stăpânul să poată huzuri.

El nu cunoștea odihna, munca resturile dela masa boierului, iar noaptea târziu își căuta loc prin grajduri. Școala nu era pentru el. El trebuia să muncească, să rămână veșnic în întunec pentru că numai așa putea fi mai ușor exploatat.

Și pentru muncă sa neobosită stăpânul îi da ceva haine vechi și rupse. Salariu nu se pomenea la așa ceva. Zece ani de muncă oboșitoare erau plătiți — în cazurile cele mai bune — cu câte un rând de haine sau câteva oi. Barbații erau forțați să muncească goi și flămânzi, iar femeile obligate să suporie hațjocura stăpânului.

S'ar părea lucruri de necrezut, dar totuși s'au întâmplat.

De când s'a pomenit, sub regiunile burghezo-moșieroșii, țăranul sărac era silit să slugărnicească la curțile boierilor, sau — pentru o bucată de pâine — să muncească pământurile chiaburilor din sat. Muncă din greu, cu sudoare, întotdeauna desprăcat și fiământ pentru ca stăpânul să poată huzuri.

El nu cunoștea odihna, munca resturile dela masa boierului, iar noaptea târziu își căuta loc prin grajduri. Școala nu era pentru el. El trebuia să muncească, să rămână veșnic în întunec pentru că numai așa putea fi mai ușor exploatat.

Și pentru muncă sa neobosită stăpânul îi da ceva haine vechi și rupse. Salariu nu se pomenea la așa ceva. Zece ani de muncă oboșitoare erau plătiți — în cazurile cele mai bune — cu câte un rând de haine sau câteva oi. Barbații erau forțați să muncească goi și flămânzi, iar femeile obligate să suporie hațjocura stăpânului.

S'ar părea lucruri de necrezut, dar totuși s'au întâmplat.

timp de 1 an și 7 luni fără să-i dea decât un rând de haine a fost obligat să-i plătească 38.992 lei.

În comuna Bulzești, chiaburii Giurgiu Costan, Giurgiu Emil și Giurgiu Avram (Pisica) au fost obligați să achite salariiilor Buda Dumitru și Buda Florian. La primul 20.000 lei, iar la celălalt 5000 lei. În afara de aceasta chiaburii a trebuit să le completeze hainele, așa cum aveau angajamentul.

În comuna Lunca, chiaburii Betea Iosif și Ticiu Zaharia și-au lăsat angajații să doarmă tot timpul iernii afara în grajd.

Cazurile enumerate mai sus sunt doar câteva. Totuși, ele reușesc să ogândească suficient practicile folsile de chiaburii satelor. Aceștia, în setea lor de a exploata pe țărâni săraci nu cunosc marginile.

Organizațiile de bază dela sate și Sindicații Salariaților Agricoli le revine sarcina de a pune capăt exploatarea chiaburești. Deasemenea, trebuie să vegheze și să lamurească țărănimea săracă a satelor pentru a demasca neîntreținerile acelor care ar încerca să saboteze campania înșămânțărilor de primăvară de care în bună măsură va depinde realizarea Planului de Stat pe anul 1949.

Cărți pentru țărănimea muncitoare

EDITURA DE STAT a tipărit pentru țărănimea muncitoare următoarele cărți pe care le recomandăm plugarilor. Citindu-le, ei vor învăța multe și vor petrece câteva ceasuri plăcute.

Prețul acestor cărți este la îndemână oricui.

PETRU VINTILA

„ARIA LUI BOTGROS”

(Povestiri cu tălc) Lei 25

În cartea aceasta, autorul prezintă cititorilor câteva povestiri din care se desprind înfăptuirile regimului nostru de democrație populară.

Autorul cărții îndrumă țărănimea muncitoare pe calea cea bună, strângându-i promeida pe care o reprezintă pentru ea dușmanul de clasă, care este chiaburul satului.

În vremurile pe care le trăim și în care lupta de clasă se ascute tot mai mult între chiaburimea care nu vrea să fie lipsită de viața de exploatare și de huzur pe care o duce și între țărănimea muncitoare care pășeste cu hotărâre înainte spre socialism, muncitorii de pe ogoare au datoria să demaste orice uneltire a dușmanului de clasă.

În „Aria lui Botgros”, cititorul va găsi numeroase exemple despre uneltirile ticăloase la care se dedau dușmanii țărânilor muncitoare.

D. CORBEA: „GHICITORI” Lei 22

Sunt strânse laolaltă în cartea aceasta mai multe ghicitori culse de autor, din diferite părți ale țării. Ghicitorile acestea dau în bună parte măsură intelapcunii poporului nostru.

DIN CAMPUL MUNCII

Minerii dela exploatarea auriferă Barza din Munții Apuseni, au votat în unanimitate contractul colectiv

Zilele trecute mineri și tehnicienii dela exploatarea Barza, împreună cu reprezentanții P.M.R., ai Sindicatului Miner Crăciun, reprezentanții întreprinderii și tov. Dumitrescu delegat din partea Uniunii Miniere, s'au adunat în sala „Gheorghe Gheorghiu-Dej”, pentru a dezbate noul contract colectiv în forma sa definitivă, a-l aproba și semna.

Secretarul Sindicatului tov. Pieșea Emil a deschis adunarea arătând scopul ei, după care a dat cuvântul tov. Dumitrescu, care a făcut o comparație între vechiul și noul contract colectiv.

Vorbitorul a arătat cum în trecut se ducea lupta pentru a se smulge cât mai multe drepturi dela patronii capitaliști, drepturi cari nu acopereau decât în parte nevoile muncitorilor. Astăzi când în mâinile clasei muncitoare este industria grea, uneltele și mașinile cu care muncesc muncitorii, aceste probleme nu se mai pun.

Prin noul contract se caută a se găsi mijloacele cele mai bune de muncă, angajamente din partea muncitorilor și patronilor, pentru ca să se muncească cu mai mult elan, pentru a se da cât mai mult aur, de o calitate mai bună, să se micșoreze prețul de cost, într'un cuvânt să se îndeplinească și să se depășească Planul de Stat pe anul în curs.

Secretarul Sindicatului a dat apoi citire noului contract colectiv, care cuprinde următoarele obligațiuni principale din partea muncitorilor și tehnicienilor.

— Cantitatea de minereu fixată de Minister să fie extrasă până la data de 23 Decembrie, adică cu 7 zile înainte de termen.

— Să se dea cu 30% aur mai mult decât cantitatea fixată.

— Să se ridice productivitatea muncii în comparație cu anul 1948 cu 15 la sută.

— Să se micșoreze prețul de cost la tona de minereu cu 5 la sută la m. c. escavat.

— Să se micșoreze prețul de

cost la kg. aur după cum este prevăzut în lege.

— Pentru îndeplinirea acestor obligațiuni, întreprinderea se obligă a pune la dispoziția muncitorilor în timpul orelor de muncă, mașinile și materialele de care are nevoie pentru a nu suferi cu nimic munca.

S'a trecut la discuții cerând cuvântul tov. Piușan Ion, miner care și-a exprimat mulțumirea asupra punctelor cuprinse în noul contract arătând că mineri își iau angajamentul pentru îndeplinirea tuturor obligațiilor prevăzute în contract și cer respectarea obligațiilor din partea întreprinderii.

Au mai luat cuvântul și alți mineri cari la fel au arătat că noul contract cuprinde toate problemele care i-au frământat pe ei, luându-și angajamentul de a lupta pentru îndeplinirea planului prevăzut.

În încheiere, delegatul Uniunii a arătat că propunerile minerilor au fost de mare folos pentru întocmirea noului contract colectiv, după care s'a trecut la aprobarea lui.

Cu vi aplauze, întreaga adunare a aprobat noul contract, care a fost apoi semnat de delegații muncitorilor și reprezentanții sindicatului și ai întreprinderii.

BARBU NIC., coresp. vol.

Minerii din Aninoasa au luat în dezbateri problema preluării lucrului pe schimburi

În cadrul unei ședințe care a avut loc zilele trecute la mina Aninoasa în prezența delegaților PMR, sindicatului și conducerii exploatării, șefii de grupe și tehnicienii au dezbătut pe larg importanța preluării lucrului pe schimburi.

După ce au luat cuvântul tov. Bulcă Victor și Crăciun Eugen dela Consiliul Sindical Local, arătând avantajile ce decurg pentru muncitori și pentru in-

treprindere prin preluarea lucrului pe schimburi, numeroși șefi de grupe și-au luat angajamentul de a introduce în abajajele lor acest sistem.

Au mai vorbit tov. Dula Aurel, insp. Bocancios Ion și Cosma Ion, secretarul organizației locale P. M. R. în legătură cu organizarea întrecerilor socialiste și pentru reducerea absențelor nemotivate.

E. BOGANCIOS, coresp. vol.

După organizarea preluării lucrului pe schimburi

(Urmare din pag. 1-a)

nii din echipa mea munceau mult, la plată primeau bani puțini, mai puțini decât ni s'ar fi convenit.

De câteva zile, în abajajul nostru, preluarea lucrului se face pe schimburi. Odată cu această schimbare,

s'a produs o învioreare în muncă. După ce au fost lămurii că acum vor primi salariu după cantitatea de cărbune extrasă — oamenii din echipa mea au muncit ca niciodată până atunci. În noaptea zilei de 9 Martie, eu împreună cu doi ortaci ai mei am înaintat în cărbune 2,10 m. Înainte, toată grupa nu producea atât!

Echipa tovarășului Costin Ștefan — din grupa mea — a înregistrat un succes asemănător, depășind norma cu 89 la sută.

Nu mai echipa tov. Sava Emeric a rămas cu norma neîndeplinită. Sunt sigur că — acum când prin preluarea lucrului pe schimb, fiecare primește după munca depusă — și această echipă din grupa mea va reuși să-și îndeplinească și chiar să depășească norma.

Acum când m'am convins că prin noua metodă se poate da mai mult cărbune, voi provoca la întrecere celelalte echipe din grupă pentru a aduce o contribuție și mai mare la îndeplinirea Planului de Stat.

Noroc Bun!

SILAGHI ALEXANDRU

șef de grupa la mina Petrița

COZILE

(Urmare din pag. 1-a)

sfert de oră până să i se taie bonurile, etc., a așteptat 20 minute la casă și control și același cetățean a așteptat o jumătate de ceas ca să fie servit. Și era primul, n'avea în față pe nimeni altcineva decât funcționarii care-l . . . serveau. La ceilalți, minutele de așteptare au crescut normal: în proporție geometrică, așa că mai bine de jumătate din coadă a rămas . . . să fie

servită după masă. Nasturii dela paltoane s'au rupt pe degeaba.

Nu trebuie să ne gândim cu regret la cozile altora; le avem și noi pe ale noastre. Da, când lozincile vor fi faptă, când birocrațismul va fi doar o amintire și bonurile nu vor mai parcurge 10 metri în 15 minute, atunci se mai poate . . . dar până atunci nu vor mai fi cozi nici în altă parte. Și asta dorește fiecare.

C. L.

SOVHOZURILE U. R. S. S. IN ANUL 1948

(Urmare din pag. 1-a)

tru construcția de locuințe destinate muncitorilor și funcționarilor, școlilor, cluburilor, spitalelor.

Bizuiindu-se pe tehnica modernă și pe știința agronomică înaintată sovhozurile vor dobândi în anul 1949 noi succese. Ele își însușesc sistemul de alternanță a culturilor de cereale cu cele furajere, elaborat de savanții ruși Costăceev, Docuceaev și Williams. Suprafețele însemnate au fost însământate cu ierburii furajere, 30 mi ha. de arătură sunt aparate

de vânturile pustiitoare prin perdele forestiere de protecție.

Îndeplinind planul stalinist de ofensivă împotriva secetei, sovhozurile din regiunile de stepă și silvo-stepă au creat toamna trecută pepiniere, care se întind pe mii de ha. și au pregătit solul pentru sădirea perdelelor forestiere în primăvara anului 1949. Muncitorii din sovhozuri împreună cu toți agricultorii sovietici luptă pentru a realiza cu fiecare an recolte tot mai bune și constante și prin aceasta a mări bunăstarea poporului sovietic.

Tuberculoza în Valea Jiului

Tuberculoza, sau otrăvirea, principala boală socială, este boala neindurătoare din cauza căreia suferă sute de mii și mor zeci de mii de oameni anual în țara noastră.

Deși auzind de tuberculoză ne îngrozim, totuși trebuie să se știe că tuberculoza, pe cât este de gravă, este totuși perfect vindecabilă în aproape toate stadiile ei.

La baza vindecării tuberculozei, stă o singură și neclintită condiție: Depistarea bolii să se facă cât mai de vreme.

Ecoul măsurilor social-sanitare ale conducătorilor R.P.R. ului a ajuns și în Valea Jiului, unde s'a început realizarea unui vast plan de depistări în materie de T.B.C., tocmai pentru ca să se găsească cazurile, cât mai la începutul lor, atunci, când se pretează, optim, la tratamentul adecvat și când vindecările sunt, procentual, cât mai ridicate.

În Iulie 1948, s'a început munca bine organizată a depistărilor anti-T.B.C., la toate serviciile de radiologie din Valea Jiului, continuând și în prezent la Dispensarul T.B.C. din Petroșeni.

Deși populația Văii Jiului se ridică la 45.000 locuitori, nu au fost văzuți radioscopic de cât circa 15.000, restul nu s'au prezentat din diferite cauze, dar lămurirea masei muncitoare continuă și în această direcție, și în curând se va avea o oglindă fidelă asupra situației T.B.C.-ului.

În anul 1948, s'au făcut aproximativ 15.000 examene radioscopice.

Dr. C. P.

Cinci femei din Petrița au cerut să lucreze în mină

(Urmare din pag. 1-a)

ele — că azi, mai mult ca oricând, noi trebuie să fim alături de bărbați pentru a putea construi împreună socialismul în țara noastră, pentru a apăra cauza păcii. Noi vrem să lucrăm chiar în mină pentru a contribui la îndeplinirea Planului nostru de Stat".

Cele cinci tovarășe au fost repartizate după puterile lor de muncă. Tov. Hagman Ma-

din cari 9.711 la Dispensarul T.B.C. Petroșeni.

S'au depistat:

212. diferite forme de T.B.C., activă, 1061 cazuri de sechele, diferite mici leziuni, și prime infecțiuni pulmonare calcificate (inactice).

418 însușiri și reinsușiri de pneumotorax la unele cazuri cari sau pretat la colapso-terapie.

Deși majoritatea populației nu a fost văzută, totuși în mare parte a cazurilor de T.B.C. sunt cunoscute fiind în evidență și tratamentul Dispensarului T.B.C. Petroșeni.

Astfel, situația T.B.C. ului activ în Valea Jiului este multumitoare, cam în jurul de 2%, procentaj mai bun decât în multe alte regiuni industriale din țară, cu toate că Valea Jiului din cauza industriei carbonifere, prezintă un mediu aerian vicios, plin de praful fin, gaze, umiditate, etc.

Cu tot acest mediu climatic impur, băștinășii fac mai rar forme de tuberculoză, în majoritatea cazurilor boala este importată și purtată de cei cari vin și se stabilesc în Valea Jiului.

În concluzie: T.B.C. ul în Valea Jiului, conștient de condițiile climatice vicioase și condițiilor grele de muncă, prezintă o situație multumitoare față de alte regiuni industriale din țară.

Cot la cot cu bravii mineri, cu cari și pentru cari muncește, colectivul medical din Valea Jiului, își ia angajamentul să muncească mai mult, dezinteresat, și să contribuim la realizarea și depășirea Planului de Stat pe anul 1949.

NOTE

Cu prilejul unei explozii ce s'a produs recent în mina Derna-Tătăruș (jud. Bihor) o echipă de mineri din Valea Jiului compusă din tov. Momeu Ioan, șef maistru miner și Sârbu Ion dela Petrița s'a deplasat la fața locului, contribuind la lucrările de salvare. Pentru felul în care această echipă ș-a făcut datoria, exprîmându-și mulțumirile, direcțiunea și muncitorii minei Tătăruș, au adresat Direcțiunii Minelor Petroșani următoarea scrisoare:

În urma accidentului cauzat de explozia de gaze ce a avut loc în ziua de 28 Februarie a. c. în una din minele exploa-

ării noastre care a costat viața a doi mineri, am solicitat ajutorul dvs. pentru lucrările de salvare.

La apelul nostru ați răspuns prin trimiterea unei echipe de salvare care și-a făcut pe deplin datoria, depunând o muncă neprecupețită și plină de abnegație.

Pentru înțelegerea găsită la dvs. precum și pentru spiritul de sacrificiu depus de tovarășii din echipă, în numele Direcțiunii exploatării Derna-Tătăruș precum și în numele tuturor minerilor de aici vă trimitem mulțumirile noastre tovarășești.

Direcțiunea exploatării
Derna-Tătăruș

Să învățăm să prețuim timpul

(Urmare din pag. 1-a)

a timpulul nu se poate realiza fără o bună organizare a muncii, iar buna organizare a muncii e condiționată de cunoștințele teoretice și practice ale fiecărui muncitor, de aplicarea acestor cunoștințe la realitățile specifice locului respectiv de muncă.

Oamenii muncii din Valea Jiului duc o bătălie pe un front larg pentru îndeplinirea înainte de termen a Planului. Strădanțiile lor sunt îndreptate și în direcția folosirii raționale

a timpulul de lucru. Ele însă se ivesc ici și colo, de prea puține ori luând caracterul organizat și permanent al unui curent de masă. Dar tocmai pentru marea ei însemnătate, problema reducerii timpulul de execuție a anumitor operații, trebuie să preocupe organizațiile de Partid și pe fiecare muncitor în parte, în sensul de a populariza metodele de muncă prin care s'au obținut rezultate pozitive, de a duce o intensă muncă de lă-

murire și agitație în această direcție, de a arăta muncitorilor necesitatea ridicării nivelului lor de calificare.

Măsurând timpul de lucru cu unități cât mai mici, ca rezultat al muncii neobosite a Partidului și sindicatelor, muncitorii vor învăța să-l prețuască mai mult și cu atât mai repede vor apare roadele luptei pentru deplina lui întrebunțare răsfrângându-se asupra celor ce muncesc prin creșterea nivelului de trai.

◆ EVENIMENTELE ZILEI ◆

Metalgisti sovietici cer metalurgistilor din toată lumea să participe activ la lucrările Congresului Mondial pentru Apărarea Păcii

MOSCOVA, 10 (Rador). — Prezidiul Comitetului Central al Sindicatului muncitorilor din Industria Metalurgică din URSS a trimis comitetului Internațional de legătură al intelectualilor și Federației Democratice Internaționale a Femeilor următoarea declarație.

Comitetul Central al Sindicatului Muncitorilor din Industria Metalurgică din URSS a luat cunoștință de apelul comitetului internațional de legătură al intelectualilor și al Federației Democratice Internaționale a Femeilor și salută călduros propunerea în legătură cu convocarea unui congres mondial pentru apărarea păcii.

Apelul dvs. adresat tuturor organizațiilor democratice și progresiste din toate țările de a se opune cu hotărâre așă-torilor la un nou război, a găsit sprijinul necondiționat al metalurgistilor sovietici.

Popoarele din Uniunea Sovietică angajate în munca lor pașnică de construcție nu doresc un nou război.

Guvernul Sovietic, care exprimă voința și dorința popoarelor din țara noastră, se străduiește să stabilească legături prietenești cu toate țările democratice din lume. Cu toate acestea, cercurile conducătoare anglo-americane în loc de a rezolva pe cale pașnică diferitele probleme, s'au angajat într-o cursă febrilă de înarmări

și formează blocuri militare care constituie o amenințare pentru existența pașnică a popoarelor.

Alăturându-ne apelului pentru convocarea congresului mondial al păcii, noi cerem metalurgistilor din toată lumea să participe activ la lucrările acestui congres.

Trăiască unitatea internațională a forțelor progresiste ale omenirii în lupta pentru o pace trainică și prietenie între popoare!

Imperialiștii americani și englezi acordă sprijin fățiș călăului Franco

MADRID, 10 (Rador). — Statele Unite sunt gata să acorde un sprijin fățiș lui Franco.

Astfel după cum anunță *Associated Press*, pentru a face din Spania o bază a imperia-

lismului american, Statele Unite intenționează să acorde Spaniei împrumuturi importante pentru a împiedica prăbușirea regimului. Se anunță din sursă autorizată că guvernul din Madrid a atras atenția americanilor că în cazul când Spania nu va primi ajutor în trei luni „catastrofa” este inevitabilă.

Guvernul britanic a hotărât din ordinul cercurilor imperialiste americane să semneze un nou tratat comercial cu Spania franchistă. Anglia va furniza lui Franco echipament industrial în valoare de 1 milion lire sterline.

Africa nu va lupta pentru miliardarii americani

PARIS, 10 (Rador). — Într-un articol publicat în *L'Humanite* vice-președintele Uniunii Democratice Africane Dudo Gey subliniază că principalul scop al așa zisului „comitet al apărării Africii Centrale” întemeiat de imperialiști constă în crearea condi-

țiilor strategice politice economice și sociale necesare pentru transformarea Africii într-o sursă „activă” de oameni și materii prime pentru mașina de război americană. Dar Africa — subliniază autorul articolului — nu vrea să lupte pentru miliardarii americani.

La 28 Ianuarie, comitetul consultativ al celor cinci puteri care au semnat pactul de la Bruxelles, (Anglia, Franța, Belgia, Olanda, Luxemburg), înându-și ședințele la Londra, a publicat comunicatul despre crearea așa numitului „consiliu pentru Europa”.

După cum anunță zările engleze, în crearea acestei organizații care înseamnă un nou pas în realizarea proiectului reacționar al lui Churchill — proiect al „Europei Unite”, — un rol dintre cele mai importante a jucat Ernest Bevin. Nu degeaba presa reacționară, comentând înființarea „consiliului pentru Europa”, a semnalat totodată „meritele” în această operă a înrauitului instigator la război Churchill și ale discipolului său credincios întru agresiune — Bevin.

În ajunul alegerilor, din 1945, vorbind în fața alegătorilor, Bevin a încercat, în toate felurile, să convingă pe ascultătorii săi că el, — fostul șef general al sindicatului profesional al muncitorilor de transport și al muncitorilor necalificați, va fi și în viitor credincios intereselor celor ce muncesc și va lupta pentru stabilirea unei păci trainice. Laburistul Bevin a înșelat cu sânge rece și în mod premeditat pe alegătorii săi, a înșelat întregul popor englez. El s'a dovedit: a fi de fapt o slugă a capitalului anglo-american, promotor al politicii imperialiste, care a adus popoarele din apusul Europei enorme greutăți amenințându-le cu noul dificultăți și lipsuri.

...Anul 1945. * * *

ERNEST BEVIN — stegarul imperialismului anglo-american

tiva lui Bevin adrează Statelor Unite ale Americii rugămintea să i se acorde un împrumut. Capitaliștii americani au pus condițiuni inacceptabile pentru oricare stat suveran. Anglia a trebuit să renunțe la cumpărarea mărfurilor, care i erau necesare, în domeniile achiziționându-le în U.S.A. la prețurile dictate de monopoliiștii americani renunțând astfel la independența economică.

După insistențele lui Bevin, guvernul laburist a primit aceste condițiuni. Apoi s'a uscat corneala cu care a fost scris acordul asupra împrumutului și iată că controlul prețurilor în America a fost anulat și mărfurile importate din U.S.A. au devenit de două ori mai scumpe. Împrumutul a pierdut jumătate din valoarea sa și a fost cheltuit într-un an și jumătate. Dolarii au curs îndărăt în buzunarele capitaliștilor americani, iar nivelul de viață al oamenilor muncii din Anglia a scăzut și mai mult.

...Anul 1946. Bevin semnează acordul care prevede unirea zonelor engleze și americane de ocupație a Germaniei. Acest acord rușinos, încheiat în ciuda hotărârilor dela Potsdam a însemnat începutul desmembrării Germaniei, debutul politicii rapace a monopoliiștilor americani și englezi de acaparare a puternicei industrii a Ruhrului

...Anul 1947. Din ce în ce mai mult se strânge laț în jurul poporului englez — laț aruncat de „binefăcătorii” de peste Ocean. Folosindu-se de si ura și onomiă miliză a popoarelor din țările Europei de Vest, care au suferit de pe urma agresiunii hitleriste, cercurile diriguitoare din Statele Unite propun programul lor de „refacere a Europei”. Apare faimosul „plan Marshall”. Magnații Wall-Street-ului au nevoie să convingă cercurile conducătoare ale statelor europene să accepte „planul Marshall”, pe care reprezentanții Uniunii Sovietice și ai țării lor de democrație populară, l-au demascat ca un program de înrobire a popoarelor libere. Dar cine va fi „cinstițul misit” în această afacere murdară? Cine se va apuca să convingă popoarele din apusul Europei de foloasele dominației americane?

Acest rol rușinos l-a luat asupra sa Ernest Bevin. Succedându-și mănele, el s'a pus pe lucru făurind așa numita „Organizație a colaborării economice europene” prin care țările din Vestul Europei trebuie să devină veșnici debitori ai bancheșilor din U.S.A., să servească drept piete de desfacere pentru mărfurile americane învechite.

Anglia și alte țări din Vestul Europei au acceptat „planul Mar-

Persecuția rasială în Statele Unite

Un negru condamnat la 3 ani închisoare pentru că s'a căsătorit cu o alba

NEW YORK, 10 (Rador). — Presa americană continuă să publice zilnic cazuri despre persecuțiile la care sunt supuși negrii în Statele Unite.

Astfel agenția *United Press* anunță din Salen (Statul Virginia) că tânărul negru Clark

Hamilton care și-a făcut serviciul militar în marina Statelor Unite, a fost condamnat la 3 ani închisoare pentru că s'a căsătorit cu o albă.

Deasemenea soția albă a lui Hamilton a fost arestată pentru aceeași „crimă”.

ȘTIRI EXTERNE

Funcționarii administrațiilor de sub controlul statului din întreaga Italie au declarat Joi o grevă de 24 ore cerând aplicarea unui regim identic cu acela al funcționarilor publici.

Tribunalul militar din Larisa din Tesalia a condamnat la moarte 6 cetățeni pe motivul că ar fi dat ajutor partizanilor.

Postul de radio *Madrid* a anunțat Miercuri semnarea unui acord comercial între Spania franchistă și Marea Britanie.

În cadrul acestui acord, Marea Britanie se obligă să furnizeze Spaniei franchiste mărfuri în valoare de 1 milion lire sterline.

La 9 Martie a părăsit Moscova înapoiindu-se în Praga, delegația sindicală cehoslovacă

condusă de Josef Holski secretarul general adjunct al sindicatelor cehoslovace.

Camera reprezentanților din statul New York a adoptat un proiect de lege prin care se interzice membrilor Partidului Comunist să ocupe funcțiuni publice în acest stat.

Știri din surse americane anunță că forțele populare din Birmania au eliberat Yenang-Yaun centrul petrolifer al țării.

Conducătorii companiilor petrolifere britanice au încheiat acord pentru a fi pregătiți oricând să fugă în India.

Frontiera cu Siamul este în clipa de față controlată în întregime de forțele populare.

Deasemenea englezii au început evacuarea centrului militar Maymyd, situat la 40 mile nord de Mandalay.

— scria în legătură cu această ziare *Rude Pravo* din Cehoslovacia, nu reprezintă decât o variantă a vechiului plan al lui Churchill de crearea a blocului apusean sub conducerea supremă și supravegherea U.S.A.

Și astăzi, când imperialiștii anglo-americani se situează deschis în fruntea acestei alianțe când se și vorbesc despre participarea activă a U.S.A. și Canadei sub steagul așa numitului „pact al Atlanticului de Nord”, cine joacă primul rol de avocat al instigatorilor la un nou război? Cine, împreună cu Departamentul de Stat și cercurile militare ale U.S.A., strângând tot mai tare chingile „planului Marshall”, exercită o presiune asupra țării sovietice forțându-le să intre în alianța Nord-Atlantică?

Ernest Bevin, dușmanul păcii și democrației.

Caracterizând politica externă a Angliei Platts Milles, membru al Parlamentului, vorbind la un meeting din Londra la 3 Februarie, a declarat: „Bevin reprezintă cel mai mare pericol în zilele noastre. Evenimentele ultimelor săptămâni ne-au arătat că Bevin ne-a apropiat de război”.

Această caracteristică se potrivește foarte bine conducătorului politicii externe a Mării Britanii — Ernest Bevin, unul din organizatorii cei mai activi ai blocului imperialist anglo-american, al cărui nume este pronunțat astăzi cu ura de oamenii muncii din Anglia și din întreaga lume.